
ОТДѢЛЪ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Поученіе.—Разборъ свидѣтельства блаженнаго Теодорита.—Объявленія.

ПОУЧЕНІЕ**ПРОТИВЪ СУЕВѢРІЙ ВЪ ПРОСТОМЪ НАРОДѢ.**

Пастырскій долгъ заставляеть меня, Христіане, указать вамъ на нѣкоторые недостатки въ вашей духовной жизни, замѣченные мною во время двухлѣтняго служенія моего у васъ. Я разумѣю примѣшиваемыя къ числу предметовъ св. вѣры—пустыя, ложныя и нелѣпыя вѣрованія, называемыя суевѣрїями. Такъ, я знаю, что вы вѣрите ворожеямъ и потому очень часто занимаетесь ворожбою; вы признаете домовыхъ и боитесь оборотней; многія болѣзни вы называете „приткою“ и стараетесь лѣчить наговорными напитками; у васъ есть обычай, когда случится покойникъ, вѣшать надъ воротами и около св. иконъ въ домѣ холстовыя платки, для отиранія слезъ душамъ покойниковъ; у васъ есть мнѣніе, будто наканунѣ великихъ праздниковъ подавать милостыню и давать что либо взаймы не нужно, какъ бы самимъ не обѣднѣть; нѣкоторые изъ васъ считаютъ грѣхомъ ѣсть картофель; многіе признають за грѣхъ пряхъ на самопряхѣ. Такія и подобныя имъ мнѣнія

кажутся вамъ безразличными и маловажными, но вникните въ нихъ, при свѣтѣ ученія Св. Церкви; и тогда увидите, что они не сообразны съ здравымъ смысломъ, противны ученію Св. Церкви и даже вредны для васъ самихъ.

На чемъ, спрошу васъ, основано ваше довѣріе къ ворожеямъ? Разумно ли оно? Согласно ли оно съ ученіемъ Св. Церкви? Что за люди всѣ ваши ворожеи и гадатели? Всѣ они сущіе невѣжды; они ни чего хорошаго не знаютъ; они только морочатъ васъ лукавымъ обманомъ. Согласимся, что нѣкоторые ворожеи дѣйствуютъ при помощи бѣсовъ; но и этимъ вѣрить не слѣдуетъ: такъ какъ бѣсы не все знаютъ, а главное всегда стараются приносить гибель и вредъ людямъ. А обращаться къ такимъ ворожеямъ, значить удобооблаяться идолопоклонникамъ; значить кланяться бѣсамъ. Вообще ворожба есть и великая глупость, и страшный грѣхъ.

Что за слово „притка“ и какое оно имѣетъ значеніе? Въ книгахъ вообще, и въ ученіи Церкви въ частности нѣтъ этого слова, стало быть, нѣтъ и на дѣлѣ такого явленія, которое у васъ называется „притка“. И правда, всѣ наши болѣзни происходятъ отъ нашей неосторожности:—отъ простуды, отъ излишняго употребленія пищи и питья, отъ неряшества, отъ безпечности, отъ дурной жизни, отъ неразумнаго обращенія съ огнемъ, съ водою, съ оружіемъ, съ животными; а иногда болѣзни посылаются намъ отъ Бога, въ наказаніе за наши грѣхи. Стало быть, для излѣченія болѣзней сперва нужно обращаться къ Богу съ покаяніемъ

и молитвами, а потомъ искать помощи у образованныхъ и опытныхъ врачей; нужно употреблять, по указанію врачей, такія лѣкарства, польза которыхъ дознана опытомъ. А ходить къ знахарямъ глупо; вѣрить въ силу ихъ нашептываній грѣшно; принимать отъ нихъ лѣкарства опасно. Всѣ они — шарлатаны безсовѣстные, не затрудняющіеся иногда всыпать ядъ въ нашептанные напитки. Ни одинъ изъ вашихъ знахарей не знаетъ ни свойствъ болѣзней, ни силы лѣкарствъ; а нашептываніе ихъ есть глупый подборъ безтолковыхъ словъ, неимѣющихъ никакой силы.

На чемъ основано ваше вѣрованіе въ существованіе домовыхъ и оборотней? Свящ. Писаніе, передавая намъ повѣствованіе о сотвореніи міра, не упомянуло о домовыхъ, значить, и нѣтъ домовыхъ; да и незачѣмъ быть имъ. А существованія оборотней совершенно нельзя допустить, какъ дѣло не возможное. Ну, подумайте, какъ это человѣкъ можетъ сдѣлаться свиньею, собакою, сорокою и потомъ опять человѣкомъ? Тысячи, миллионы бѣсовъ не могутъ пособить ему въ такомъ дѣлѣ. Глупое вѣрованіе это произошло во времена крайняго невѣжества и грубаго идолопоклонства; оно поддерживается и до нынѣ только невѣжливымъ народомъ.

Далѣе, вы привѣшиваете платки для отиранія слезъ душамъ покойниковъ, — и это также бесполезно для умершихъ и неприлично вамъ — христіанамъ. Душа у покойника, по мнѣнію Отцевъ Церкви, въ первые дни, по разлученіи съ тѣломъ, является иногда въ сопровожденіи Ангеловъ, въ тотъ домъ, въ которомъ жи-

ла она вмѣстѣ съ тѣломъ; иногда скорбитъ тамъ, вспоминая о своихъ грѣхахъ; но слезъ, которыя утираются, по вашему вѣрованію, платками, у нея быть не можетъ. Такъ и не нужно привѣшивать платки; но слѣдуетъ стараться утѣшать души усопшихъ усердною о нихъ молитвою, милостынею въ память ея и принесеніемъ за нее безкровной и великой жертвы, то есть, совершеніемъ Божественной Литургіи.

Откуда произошло у васъ и то мнѣніе, будто подавать милостыню и давать займы наканунѣ великихъ праздниковъ не слѣдуетъ, чтобы самому не обѣднѣть? Напротивъ, въ это-то время христіане преимущественно и должны дѣлать благотворенія, чтобы ими святить дни праздниковъ, которые, по Церковному счисленію, начинаются съ вечера. И можно ли согласиться съ тою нелѣпою мыслию, будто доброе дѣло въ какомъ либо случаѣ можетъ быть причиною бѣдности?!

У васъ есть вѣрованіе, будто грѣшно употреблять въ пищу картофель: и это чистѣйшій вздоръ. Картофель, какъ и всякое другое растеніе, созданъ Богомъ для пользы людей и животныхъ: и онъ дѣйствительно полезенъ; ни гдѣ—ни въ Св. Писаніи, ни въ правилахъ Церкви—нѣтъ запрещенія на картофель. Запрещеніе на него придумано лишь необузданными отщепенцами отъ Церкви—раскольниками; ложныя сказанія ихъ о картофелѣ противорѣчивы между собою и несогласны ни съ исторіею народовъ, ни съ исторіею разведенія картофеля у насъ въ Россіи.

Наконецъ, у васъ есть глупое мнѣніе о самопряхахъ, и это также смѣшная и нелѣпая выдумка людей

необразованныхъ. Ни сама въ себѣ самопряха не есть вещь нечистая, ни употребленіе ея въ дѣло не есть грѣхъ: во время работы на ней вовсе не бываетъ пляски и потѣхи діаволу, какъ говорятъ нѣкоторые глупцы, а только простое движеніе одной ноги. Самопряха изобрѣтена, какъ видите, для скорости въ пряжѣ; а потому полезна въ домашнемъ хозяйствѣ.

Согласитесь же добрые люди, что всѣ указанныя вѣрованія ваши нелѣпы, нѣкоторыя же изъ нихъ и грѣховны. Мы, христіане, должны вѣровать только тому, чему учитъ насъ Православная Христова Церковь, на основаніи Св. Писанія и Св. Преданія; мы должны признавать добродѣтельную только то, что она предписываетъ намъ; равно и грѣхомъ то, что она запрещаетъ. И такъ старайтесь, православные, бросать и искоренять всѣ высказанныя мною суевѣрія, и твердо держитесь истиннаго и спасительнаго ученія матери нашей Св. Православ. Церкви. Аминь.

Священникъ Василій Михайловскій.

Разборъ свидѣтельства блаженнаго Теодорита, приводимаго мнимыми старообрядцами въ подтвержденіе двуперстнаго сложенія для крестнаго знаменія.

Употребляя и утверждая двуперстное сложеніе въ крестномъ знаменіи, мнимые старообрядцы опираются главнымъ образомъ на свидѣтельство Теодорита, заимствованное ими изъ какого-то слова его. „А яже мы пріяхомъ изъ начала по Апостольскому и св. отецъ преданію и по свидѣтельству святаго Теодорита (двумя персты якоже и Христось) тыя новыя вѣры учителя